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REZUMAT 
 

Lucrarea de față întreprinde o cercetare interdisciplinară situată la întâlnirea 

dintre teologie, istorie și istoria artei. Scopul a fost acela de a evidenția legăturile 

dintre actualitatea istorico-politică și imaginea religioasă, în iconografia românească 

de tradiție bizantină din secolele XIV-XVII, din Țara Românească și Moldova. Am 

văzut că istoria apare în iconografie odată cu anumite teme. Maica Domnului, de 

pildă, este ocrotitoare în fața evenimentelor istorice amenințătoare și de asemenea 

Sfânta Cruce este biruitoare în luptele împotriva celor ce atentează la unitatea și 

identiatea națională. Sfânta Cruce apare în prezența unor sfinți (Sfinții Împărați 

Constantin și Elena, martirii, sfinții militari), dar și odată cu apariția în icoane a unor 

capitale ortodoxe care nu constituie doar un simplu decor artistic, ci au și simbolistică 

religioasă și însemnătate istorică. Tablourile votive și imaginile domnitorilor și 

boierilor din Țara Românească și Moldova sunt alte prezențe indubitabil istorice, care 

au același rol dublu, istorico-politic și religios. În sfârșit, tema judecății de apoi 

dezvăluie fragmente din istoria contemporană pictorilor, printre popoarele ce merg la 

judecata finală, popoare aflate printre cetele păcătoșilor, putând fi recunoscuți 

dușmanii politici.  

 

Maica Domnului ocrotitoarea 
 

Reprezentările Maicii Domnului sunt foarte des întâlnite în iconografia din 

Țara Românească și Moldova în sec. XIV-XVII. În Țara Românească, cultura 

brâncovenească a promovat temele mariale, atât în pictură, cât și în literatură. În 

această perioadă există o bogată literatură închinată Fecioarei, literatură care se 

intensifică începând cu mijlocul secolului al XVII-lea. Acest cult închinat Fecioarei îl 

putem percepe și în pictura epocii, Fecioara Maria fiind tot mai des reprezentată mai 

ales ca Ocrotitoare, dar și ca Împărăteasă.  

În Țara Românească observăm frecventa reprezentare a „Acoperământului 

Maicii Domnului”, ea întâlnindu-se la mănăstirea Hurezi, unde o putem vedea în 
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pridvorul paraclisului, la mănăstirea Polovragi, pe fațada trapezei, și mai ales la 

Govora, unde Fecioara poartă aripi deschise pentru a-i proteja pe credincioși.  

În Moldova Maica Domnului ocrotitoarea apare la mănăstirile Sucevița, într-o 

temă numită Soborul Fecioarei, scenă reprezentată în cadrul Imnului Acatist, ea fiind 

o scenă de supravenerare, unde Fecioara e redată stând pe tron cu pruncul Iisus, iar în 

apropierea ei se află arhangheli, îngeri și sfinți. Jos, o mare de sfinți cu capetele 

nimbate stau în rugăciune. Accentul pus pe cultul Mariei trebuie privit și ca o 

modalitate de apărare a ortodocșilor în fața atacurilor protestante din epocă.  

O altă temă ce merită toată atenția, este și aceea a Glorificarii Fecioarei, tot de 

la mănăstirea Sucevița, care face și ea parte din cadrul Imnului Acatist, fiind a 24-a 

scenă din acesta. Fecioara este reprezentată aici ca o mamă care protejează sub un cort 

ce seamănă cu o mantie, întreaga omenire sau, în cazul de față, poporul moldovean. 

Tot la Sucevița apare și tema Pokrovului, care se pare că ia locul Asediului de 

altădată.  

O altă temă analizată este tema Asediului Constantinopolului, de la trei 

mănăstiri, Moldovița, Humor și Arbore. Uimitor la aceste reprezentări este faptul că 

asediatorii poartă costume turcești și de asemenea folosesc, pe lângă suliți și săgeți, 

artileria (singura excepție fiind la Arbore), ceea ce conferă o importanță istorică 

scenei. Deși Proimionul din Imnul Acatist se referea la ocrotirea pe care Maica 

Domnului a avut-o pentru bizantini în atacul perșilor din 626, totuși în Moldova, la 

două din mănăstirile amintite (Moldovița și Humor) pare a fi reprezentat Asediul 

Constantinopolului din anul 1453, părere acceptată de majoritatea specialiștilor. 

Împotriva acestei păreri, a fost susținută ideea că nu putea fi reprezentat pe pereții 

mănăstirilor un astfel de eșec al creștinilor, cucerirea Continopolului. Sorin 

Dumitrescu a răspuns, pornind de la scrierile din epocă, mai exact de la „Plângerea lui 

Ivan Peresvetov”, susținând că pentru Petru Rareș asediul Constantinopolului trebuia 

să fie văzut cât mai des, mai ales de către domnitorii creștini, pentru ca ei să nu uite 

nici măcar o clipă faptul că Pronia divină îi pedepsește pe cei care acceptă ereziile. 

Prin urmare este reprezentată la aceste mănăstiri tocmai căderea Constantinopolului. 

La mănăstirea Arbore, Asediul este după cum menționează și inscripția bisericii, cel 

din anul 626, fiindcă, în cea de-a doua domnie a sa, Petru Rareș (care-și luase tronul 

înapoi cu ajutor turcesc) nu și-a mai permis să-și etaleze în ctitoriile sale, teme care 



 4 

erau mult prea îndrăznețe pentru o epocă de mare avânt al Imperiului Otoman. Cu 

toate acestea, ideea ocrotirii rămâne prezentă: am avea aici un imn care sugerează 

ideea că Fecioara îi va ajuta pe moldoveni împotriva turcilor, așa cum altădată (în 

anul 626) tot Fecioara, i-a ajutat pe bizantini să reziste atacurilor populațiilor barbare. 

În concluzie, frecvența acestor reprezentări ale Maicii Domnului dovedește că, 

pe de o parte, lupta împotriva dominației otomane a influențat pictura bisericească și, 

pe de altă parte, icoanele au avut un rol militant, de păstrare a identității naționale. 

Mișcările reformiste începuseră să amenințe tot mai mult liniștea Țării Moldovei dar 

și pe cea a Munteniei, ele contestând cultul Maicii Domnului, iar reprezentările 

fastuoase ale Împărătesei cerurilor pot fi interpretate și ca apărare a credinței ortodoxe 

și a unității poporului. Chiar dacă pictarea Maicii Domnului ar fi părut un fapt 

exclusiv religios, el are totuși un puternic substrat istoric. Icoana avea să joace astfel 

un dublu rol, atât religios, cât și istorico-politic. 

 

Biruința Sfintei Cruci 
 

Împărații bizantini s-au folosit adeseori de iconografie pentru a-și exprima și 

propaga ideile religioase și politice. Procedeul a fost preluat și de către domnitorii 

români. Am încercat să tratăm câteva teme iconografice care redau lupta împotriva 

dominației otomane, după ce am subliniat faptul că rolul icoanelor poate fi atât unul 

teologic, cât și unul istoric, militant, în favoarea identității naționale. De asemenea am 

intenționat să subliniem faptul că ideea biruinței este foarte importantă, pentru că ea 

poate aduce curaj în lupta împotriva otomanilor. De fapt, întreaga pictură moldavă și 

muntenească este străbătută de aceste două idei: ideea biruinței și ideea ocrotirii (mai 

ales în această perioadă istorică). Desigur, biruința în numele Sfintei Cruci nu putea 

veni decât din partea sfinților militari, călări sau nu, ucigând balauri sau împărați 

necredincioși (Sf. Gheorghe sau Sf. Dumitru). De asemenea, este semnificativ faptul 

că reprezentarea Sfântului Gheorghe omorând balaurul flutura pe steagul de luptă al 

lui Ștefan cel Mare de la Athos, unde sfântul este înfățișat în chip de împărat bizantin, 

încoronat și înarmat de îngeri, călcând în picioare balaurul. Și la mănăstirea Putna se 

află o reprezentare asemănătoare, pe o broderie, unde Sfântul Gheorghe este ilustrat 
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din nou asemenea unui împărat roman, încoronat și îmbrăcat, sub picoarele lui 

aflându-se balaurul învins. Singurul lucru care diferențiază cele două reprezentări este 

jilțul antic pe care stă Sfântul Gheorghe, asemenea bazileilor constantinopolitani, în 

reprezentarea de la Putna. Nu trebuie uitat că în această luptă chiar și Mântuitorul 

Iisus Hristos ia chipul bazileilor bizantini și luptă alături de ei, din împărăția cerurilor 

(a se vedea Deisis-ul de la Voroneț, precum și Deisis-ul de la biserica Adormirii de la 

Râmnicul Sărat).  

Prezența sfinților împărați Constantin și Elena, care țin în mijlocul lor crucea 

lui Hristos ca pe un stindard mântuitor, sugerează aceeași idee a biruinței. 

Reprezentări ale celor doi împărați bizantini le întâlnim atât în spațiul muntean la 

mănăstirile Hurezi, Snagov, cât și în Moldova, la bisercile Pătrăuți, Popăuți etc.  

La mănăstirea Hurezi, Constantin și Elena apar pictați în biserica mare, 

închinată lor, dar apar zugrăviți și la trapeză și la schitul Sfinții Apostoli. În opinia 

Corinei Popa aici, ia naștere un nou tip iconografic brâncovenesc al reprezentării Sf. 

Împărați. Astfel, reprezentarea este una insolită în arta românească: cei doi împărați 

stau de-o parte și de alta a crucii, care aici este nu doar o simplă cruce, ci una pe care 

este reprezentat Iisus răstignit. Brâncovenii sunt pictați în această icoană votivă stând 

la picioarele Sfinților, împreună cu câțiva dintre copii lor. Mesajul este cât se poate de 

evident, sugerând că Brâncovenii, care și-au sacrificat viața pentru Hristos (și care 

aveau să fie canonizați la 20 iunie 1992), sunt cinstiți asemenea maritilor ortodocși, 

meritând, datorită sacrificiului lor, să fie puși alături de sfinții împărați. De altfel 

pentru domnitorul muntean numele de Constantin este unul de mare importanță, 

întrucât atât el cât și fiul său purtau numele sfântului împărat.  

 O altă reprezentare a scenei este cea de la mănăstirea Dobrovăț, care este una 

conformă tradiției. Sărbătorită la 14 septembrie, Sf. Cruce este prăznuită abia din 

secolul al IV-lea, când crucea Mântuitorului a fost descoperită la inițiativa împărătesei 

Elena, mama lui Constantin.  

Tema capitalelor ortodoxe, pictată la Dobrovăț, exprimă și ea aceeași idee a 

biruinței. După Căderea Constantinopolului sub turci, singurele locuri autonome care 

au rămas au fost Muntele Athos, Muntele Sinai, și Ierusalimul. Acest fapt se reflectă 

și în artă, ciclul capitalelor creștine de la Dobrovăț, fiind în opinia lui Andre Grabar, 

simple evocări simbolice, locuri sacre ale lumii ortodoxe. De altfel reprezentarea 
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simbolică prin locuri privilegiate are o veche tradiție, căci la sfârșitul Antichității și 

Imperiul roman era reprezentat în artă prin cele patru orașe ale sale: Roma, 

Constantinopolul, Alexandria și Treves. În ciclul capitalelor creștine de la Dobrovăț, 

fiecare spațiu creștin amintit este evocat printr-o minune a unui sfânt: Muntele Athos 

amintește de minunea Sfântului Atanasie, Sfântul Ioan Scărarul amintește de 

mănăstirea Sf. Ecaterina din Sinai, iar Sfântul Sava evocă și el un alt spațiu simbolic 

pentru ortodoxie, Ierusalimul.  

 Reprezentarea Muntelui Athos de la mănăstirea Polovragi din Oltenia, opera 

zugravilor Constantinos, Andrei, Gheorghe, Istrate și Hranite (care fac parte din 

școala de la Hurezi), este și ea o temă neobișnuită, unică în arta veche românească. 

Pictată pe pridvorul bisericii de la Polovragi, scena are la bază, după opinia lui Vasile 

Drăguț, o gravură care circula destul de des în orientul creștin. La fel ca scena de la 

Dobrovăț, amintită mai sus, ea transmite același mesaj și anume reprezentarea unui 

spațiu simbolic ortodox, un spațiu liber aflat deasupra vremurilor, menit să-i 

încurajeze pe privitori și să le dea speranțe în vremuri mai bune.  

Cavalcada Sfintei Cruci este una din temele rare ale iconografiei bizantine. În 

spațiul de tradiție bizantină, tema apare la biserica Sf. Polieuct din Constantinopol (în 

secolul al VI-lea), la biserica Sf. Împărați de la Ohrid (în secolul al XIV-lea) și la 

biserica Banja din regiunea Bosniei, biserică ctitorită de către regele Ștefan Decanski.  

În spațiul moldav, tema apare pentru prima dată la biserica Pătrăuți și apoi la 

bisericile de la Bălinești și Arbore. Ideea transmisă de această scenă este aceea a 

biruinței. Cavalcada Sfinților Militari de la Pătrăuți este un imn al victoriei creștine. 

Scena apare aici pe peretele vestic al pronaosului, deasupra portalului de intrare, ea 

fiind una dintre cele mai impozante scene din pictura veche românească. Pictura 

Cavalcadei Sfinților Militari datează de pe vremea lui Ștefan cel Mare. În fruntea 

impozantei cavalcade se află Arhanghelul Mihail, conducătorul oștilor cerești, care 

deschide simbolic drumul, el fiind înveșmântat ca un războinic, urmat de către 

împăratul Constantin cel Mare, care se evidențiază și el ca personaj principal, fiind 

îmbrăcat în dalmatică, haină purtată de împărații romani, iar pe cap are o coroană și 

este înfățișat călare pe un cal șarg. În urma celor doi este înfățișată o Cavalcadă a 

Sfinților Militari, în număr de treisprezece, printre ei remarcându-se sfinții Gheorghe, 

Dumitru, Teodor Tiron, Teodor Stratilat, Procopie, Mercurie, Nestor, Artemie, 
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Eustatie ș.a. Dintre sfinții reprezentați aici, cel mai bine sunt reliefați de către pictor 

Sfântul Gheorghe, care poartă o flamură roșie și Sfântul Dumitru. Cei treisprezece 

sfinți se remarcă printr-o atitudine elegantă, demnă, cu pelerinele fluturând în vânt, iar 

caii lor sunt și ei înfățișați ca având un pas suplu, grațios, contribuind astfel la 

eleganța întregului ansamblu. De remarcat este faptul că pentru a sugera timpul și 

spațiul zilei a opta, artistul recurge la un procedeu bine cunoscut de către artiștii 

bizantini și anume: el pune alături personaje deferite, cu vieți diferite, din timpuri și 

locuri diferite, pentru a sugera ideea că de fapt aceste personaje celeste sunt personaje 

ce vin dintr-o altă lume, cu voia lui Dumnezeu, pentru o cauză sfântă, sugerată de 

crucea de pe cer. Chiar dacă armata vrăjmașă nu apare zugrăvită aici de către pictor, 

ne putem da seama că mesajul ce se dorește a fi transmis de către pictor este 

următorul: dacă acești sfinți militari martiri au luptat cu puterea dată lor de Dumnezeu 

împotriva diavolului, tot cu aceeași putere vor lupta și moldovenii împotriva pâgânilor 

cotropitori, mai exact a turcilor musulmani.  

Virgil Vătășianu este de părere că scena Cavalcadei Sfintei Cruci de la Pătrăuți 

are puternice influențe rusești, fiind asemănătoare cu o icoană a Maicii Domnului cu 

„Semn”, din vremea prințului Andrei Bogoliubski, mai exact cu scena „Bătăliei dintre 

novgorodieni și suzdalieni”, unde novgorodienii sunt ocrotiți în lupta lor de către 

Maica Domnului și de către Sfinții mucenici Gheoghe, Boris și Gleb.  

Scena Cavalcadei nu este neapărat o simplă ilustrare a unui fapt istoric, ci are 

o puternică încărcătură simbolică. Bizantinologul André Grabar, afirmă chiar, că 

scena transpune în limbaj pictural religios mesajul luptei antiotomane, adresat de către 

comanditar, adică de către Ștefan, domnul Moldovei, atât poporului moldovean, cât și 

întregii creștinătăți. Tema zugrăvită pe pereții bisericii de la Pătrăuți are, prin urmare, 

o dublă valență, atât religioasă, cât și istorică. În ceea ce privește stilul, zugravul de la 

Pătrăuți, Gheorghe de Triacala are un stil în care se remarcă idealismul grecesc al 

picturii bizantine și de asemenea o logică a compoziției și o finețe a desenului rar 

întâlnite în pictura moldavă.  

Biruința Sfintei Cruci este reprezentată și în viziunea Sfântului Constantin de 

la Hurezi, ea fiind pictată în secolul al XVII-lea de către o echipă de zugravi alcătuită 

din grecul Constantinos și din pictorii Ioan, Andrei, Stan, Neagoe și Ioachim, la 

comanda domnitorului Constantin Brâncoveanu al Țării Românești. Scena e zugrăvită 
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pe peretele de răsărit al pronaosului, unde de obicei, ar trebui să apară icoana de hram. 

Ea este constituită dintr-un ciclu de patru momente din viața Sfinților Împărați 

Constantin și Elena. Momentul viziunii miraculoase a Crucii este pictat în scena întâi 

a compoziției. A doua imagine e cea a Botezului împăratului Constantin (se știe că el 

a fost botezat abia pe patul de moarte, în mai 337, când a renunțat la demnitatea 

supremă păgână de „pontifex maximus”). În scena a treia, împăratul apare alături de 

Sf. Silvestru, care discută cu evreul Zamvri și cu discipolii săi, în timp ce în preajma 

lor se află reprezentanți ai clerului și curteni. Scena a patra și ultima redă adormirea 

Sfântului Constantin.  

Momentul în care împăratul este în dispută cu evreul Zamvri este unul 

neconform cu datele istorice, întrucât împăratul Constantin ar trebui să fie reprezentat 

la sinodul I ecumenic de la Niceea. Papa Silvestru I al Romei nu a fost la acest sinod, 

el fiind reprezentat la Niceea prin preoții Vitus și Vincențiu de la Roma. Această 

scenă reflectă faptul că pictorul nu dorea să transmită privitorului fapte reale, ci mai 

degarabă o imagine idealizată a împăratului bizantin. O altă ipoteză ar fi aceea că 

pictorul făcea aluzie, de fapt, la disputele teologice ale vremurilor secolului al XVII-

lea, mesajul lui fiind acela că ereticii care se convertesc sunt bine primiți în sânul 

Bisericii Ortodoxe. Nici botezul împăratului nu are loc decât înaintea morții sale și nu 

înainte de convorbirea respectivă, el convertindu-se abia pe patul de moarte la vila sa 

de la Ancyrona, de către episcopul semiarian Eusebiu de Nicomidia.  

Episodul cu lupta de la podul Milvius, de lângă Roma, este reprezentat altfel 

decât la biserica Pătrăuți. Aici apar reprezentate două armate, amplasate de-o parte și 

de alta a râului. Armata creștină e condusă de împăratul Constatnin, care poartă 

veșmine imperiale și pe cap coroană. Merită menționat faptul că aici împăratul 

Constantin are capul aureolat, fapt ce subliniază că avem de-a face cu un sfânt, care 

face tot ce face cu ajutor divin. El este surprins în momentul în care privește semnul 

Sfintei Cruci, care i s-a arătat în mod miraculos la începutul luptei. Armata creștină 

este reprezentată aici, total diferit de cea de la Pătrăuți, ea fiind o armată reală, 

formată din cavalerie și pedestrime. Și în timp ce cavalerii poartă săbii și sulițe, 

pedestrimea în schimb este înarmată cu flinte și puști, care desigur nu existau în 

vremurile antice, ceea ce face aluzie (la fel ca în scena Asediului Constantinopolului 

de la mănăstirea Moldovița) la lupele interconfesionale din vremea aceea, adică la 

realitatea social-istorică și religioasă a vremii.  
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Stilul picturii de la Hurezi este unul brâncovenesc, în care se evidențiază 

relieful bogat, armonia cromatică, atracția spre narativ, motivele de proveniență 

barocă, echilibrul și armonia compozițională.  

Din scurta prezentare a acestei problematici reiese că atât scena Cavalcadei 

Sfintei Cruci de la Pătrăuți cât și din cea a Viziunii Sf. Împărat Constantin de la 

Hurezi, ilustrează atmosfera istorică a epocii dominată de pericolul turc și având de 

aceea menirea de a încuraja poporul aflat sub pavăza crucii, devenită stindardul de 

biruință al creștinilor împotriva păgânilor.  

 În concluzie, tema biruinței a fost dezvoltată pe baza analizelor asupra 

reprezentărilor Sfinților Împărați Constantin și mama sa Elena, ale Cavalcadei Sfintei 

Cruci, ale Sfântului Nicolae considerat un luptător împotriva ereziilor, ale Sinoadelor 

ecumenice, ale martirilor și sfinților militari. În fine, tema capitalelor ortodoxe și tema 

Athosului – chiar dacă este neobișnuită pentru că nu a fost pictată conform tradiției 

iconografice bizantine – întăresc aceeași idee: reprezentarea unor spații simbolice 

ortodoxe, rămase libere și neînfrânte de dușmani, menite să-l încurajeze pe privitor și 

să-i aducă speranța în  vremuri mai bune ce vor veni. 

Cruciada culturală susținută de domnii Moldovei și de cei munteni s-a dovedit 

o caracteristică a perioadei medievale, perioadă în care cele două Țări Românești au 

fost amenințate teritorial de otomani și spiritual prin catolici și reformați. Această 

cruciadă pornea de la premisa că domnii celor două țări creștine se simțeau datori să 

ducă mai departe în istorie credința cea dreaptă și pentru aceasta s-au comportat ca 

niște adevărați bazilei bizantini. Constantin cel Mare era în acea perioadă modelul 

oricărui domnitor, așa explicându-se apariția lui în iconografia moldovenească și 

munteană.  

 Toate aceste analize și prezentări au în centru ideea că, pe lângă funcția 

indiscutabilă teologică pe care o dețin, icoanele mai au și o funcție militantă, vizibilă 

în reprezentările istorice. În vremurile în care pericolul otoman era real, aceste icoane 

erau menite nu doar să întărească celor ce le priveau și li se închinau credința, ci, în 

același timp, să le transmită un mesaj de libertate. 
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Portrete de voievozi și boieri din Țara Românească 
 

Capitolul analizează câteva portrete votive de voievozi și boieri din Țara 

Românească, secolele XIV-XVII, pentru a sublinia prezența factorului istorico-politic, 

cu valențe educative și de apărare a identității românești în primul rând în fața 

pericolului otoman, dar și a prezenței diferitelor erezii. Pentru realizarea acestui lucru 

a fost nevoie de contextualizarea istorică, în așa fel încât imaginile discutate să nu fie 

pur și simplu îmbrăcate în hieratismul icoanelor și decontextualizate istoric, mai ales 

că miza lor este, pe lângă una teologică, și una istorică. Imaginile comunică de fapt 

istoria-realitate, de aceea s-a urmărit, din perspectiva unei semantici medievale, 

analiza gesticii, a atitudinii în fața divinității, a vestimentației, podoabelor și 

însemnelor princiare specifice. În încercarea de a surprinde portretele voievozilor și 

boierilor cât mai aproape de realitate, am coroborat analiza imaginilor ce au ajuns 

până la noi, cu cea a cronicilor literare din epocă.  

Printre portretele analizate se numără portretul lui Nicolae Alexandru de la 

biserica Sfântul Nicolae Domnesc de la Curtea de Argeș, considerat a fi cel mai vechi 

portret al voievodului, care este amplasat în scena Deisis (unde Sfântului Ioan 

Botezătorul este înlocuit de către pictor cu patronul spiriual al ctitorului). Este un 

portret al unui om smerit în fața divinității (poziție specifică începutului de Ev mediu 

românesc), un domn care, să nu uităm, a reușit să obțină de la Patriarhia de la 

Constantinopol recunoașterea mitropoliei Țării Românești și de asemenea a fost 

primul domnitor român, ctitor la Muntele Athos. Îmbrăcămintea lui e de factură 

occidentală, ceea ce indică  orientărea politică spre statele occidentale, în contrast cu 

orientarea lui religioasă.  

Alte portrete luate în discuție sunt cele ale lui Mircea cel Bătrân, de la Cozia, 

biserica episcopală de la Argeș, de la paraclisul mănăstirii Cozia, cel din pronaosul 

bolniței Cozia, cel de la Brădet și Cotmeana. În toate domnitorul este înveșmântat în 

costum de cavaler occidental (cu tunică numită ”pourpoint”și hlamidă). El apare în 

ipostaza de donator, împreună cu fiul său Mihail, cum e reprezentat la mănăstirea 

Cozia, în biserica mare, unde se pare că doamna sa nu apare, probabil datorită faptului 

că era de confesiune catolică. În îmbrăcăminte se remarcă simbolul vulturului bicefal 

brodat pe pantalonii strâmți (numiți „chausses”), simbolul familiei imperiale 
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paleologe. Prin felul în care a fost reprezentat, Mircea dorea de fapt răspândirea și 

vizualizarea ideii de autoritate domnească și a ideii de ereditate totodată. 

Domnitorul Neagoe Basarab apare în tabloul votiv de la biserica episcopală de 

la Curtea de Argeș în ipostaza „cezarului bizantin”, alături de soția sa doamna 

Despina Milița, (fiica despotului sârb Iovan Brancovici) și alături de copii lor. Tabloul 

are o aură imperială, aulică, sugerată de bogăția și luxul veșmintelor (granața 

bizantină) și al podoabelor purtate de familia domnitoare, aură ce amintește de luxul 

și opulența de la curtea imperială bizantină. 

Alte icoane ale aceleiași familii, pe care le-am analizat sunt Icoana Sfântului 

Nicolae și a familiei lui Neagoe Basarab, cea a doamnei Despina și al fiului său 

Teodosie, sau icoana Coborârii de pe cruce, cum se mai numește, de la schitul Ostrov-

Călimănești (unde putem observa suferința Despinei pentru fiul său mort de timpuriu, 

pictorul sugerând printr-o simetrie perfectă suferința celor două mame, dar și 

transfigurarea suferinței umane a Despinei prin alinarea ei prin credință). O altă 

icoană, cea a Sfinților Simion și Sava de la schitul Ostrov-Călimănești, în care apar 

reprezentate doamna Despina, alături de fiicele sale, la picioarele sfinților. Chipul lui 

Neagoe a rămas posterității și pe broderia de pe epitrahilul brodat de la mănăstirea 

Xenofon, din Muntele Athos. 

Portretul domnitorului Radu Paisie (înveșmântat într-un anteriu de culoare 

vișinie din mătase) și al soției sale Ruxanda (înveșmântată în caftan îmblănit din 

catifea) și fiul său Marcu de la mănăstirea Curtea de Argeș se individualizează prin 

luxul și opulența costumelor. În portretul aceluiași domnitor de la mănăstirea Cozia, 

domnitorul apare încoronat de către un înger, ceea ce sugerează faptul că domnia lui 

este primită de la divinitate.  

Alte portrete analizate sunt cele ale lui Mircea Ciobanul și a doamnei Chiajna 

de la mănăstirea Snagov și, de asemenea, portretele care îl înfățișează pe același 

domnitor, împreună cu vornicul Nedelcu Bălăceanu, de la mănăstirea Tismana. Aici 

apare și doamna Chiajna, care la acea dată era conducătoarea efectivă a treburilor 

statului. Sugestivă este aici și apariția unor teme religioase, cum ar fi viața Sfântului 

Eustatie, care are o tâlcuire anume în planul vieții familiei domnești.  
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Domnitorul Alexandru al II-lea apare și el reprezentat împreună cu clucerul 

Pârvu la mănăstirea Bucovăț. Aici este ilustrată pe peretele de vest al naosului, 

Cronica pictată de la Bucovăț, unică în spațiul muntenesc. Ceea ce ni se pare de 

asemenea important este faptul că mănăstirea Bucovăț a fost ridicată prin asocierea 

eforturilor unor boieri (a lui Stepan) cu cele ale domnitorului Alexandru al II-lea.  

La mănăstirea Căluiu avem zugrăvite chipurile boierilor Buzești, a lui Radu, 

Stroe și Preda (îmbrăcați în conteș și anteriu) și de asemenea al domnitorului Mihai 

Viteazul și al fratelui său, Petru Cercel (îmbrăcați în mod sugestiv în costume de 

factură occidentală). Faptul că Mihai este ilustrat în ctitoria unor boieri arată faptul că 

ei i-au fost mereu alături domnitorului, având aceleași idealuri. Boierii apar aici 

împreună cu soțiile lor donând divinității ctitoria lor.  

Pe Matei Basarab (înveșmântat în anteriu și caftan de brocart) împreună cu 

soția Elina (înveșmântată cu o rochie și cu conteș de serasir) și copiii îi avem ilustrați 

la mănăstirea Arnota, chipul domnitorului emanând blândețe și smerenie, trăsături pe 

care le și avea, dacă e să ascultăm glasul scrierilor epocii. El mai apare reprezentat și 

în miniaturile vremii, (împreună cu soția sa) cum ar fi aceea din anul 1654 din 

Liturghierul împodobit de Radu Sârbu.  

Portretele lui Constantin Brâncoveanu și familie sale de la ctitoria sa Hurezi 

sunt pentru istorici și istoricii de artă adevărate documente, în care putem observa 

bogăția veșmintelor și a podoabelor, fastul și luxul de la curtea domnitorului muntean. 

Domnitorul Constantin apare aici în două ipostaze, aceea a ctitor (într-o atitudine 

impetuoasă asemănătoare cu aceea a împăratului Iustinian de la biserica San Vitale) 

și, într-un alt tablou, în ipostaza unui copil alături de familia sa, care aparținea prin 

mamă, celebrei familii Cantacuzino.  

Am analizat de asemenea și portrete de boieri din epocă, printre care putem 

aminti pe Barbu Craiovescu împreună cu soția sa Neaga, de la mănăstirea Bistrița, pe 

Diicu Buicescu împreună cu familia, de la mănăstirea Clocociav, pe Logofătul Giura 

de la biserica din Stănești, pe Stroe Buzescu și pe jupâneasa Sima de la biserica 

Stănești, și de asemenea pe logofătul Tudor și pe jupânița Dimitra de la aceeași 

biserică.  
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Portrete de voievozi și boieri din Moldova 
 

Alexandru cel Bun este primul domnitor din Moldova de la care ni s-a păstrat 

un tablou cu chipul său. Îl avem înfățișat pe acesta pe epitrahilul de la Mănăstirea 

Bistrița, alături de soția sa Marina. Alte portrete ale sale sunt cele de la mănăstirile 

Bistrița, Sucevița, Voroneț, unde domnitorul apare reprezentat într-un cortegiu de 

primire a moaștelor Sfântului Ioan cel Nou, la Suceava. 

Ștefan cel Mare, personalitatea cea mai puternică a secolului al XV-lea, este 

înfățișat alături de familia sa, în tablourile votive de la mănăstirile Dobrovăț, Voroneț, 

Pătrăuți, Sf. Nicolae de la Rădăuți și Sf. Ilie din Suceava înveșmântat în granața 

bizantină, prin aceasta arătând dorința lui de a fi succesorul împărților bizanini. 

Chipul lui ne-a rămas și pe miniatura de pe Evangheliarul de la mănăstirea Humor și 

de asemenea pe broderii (pe epitrahilul de la Putna, pe epitrahilul de la Voroneț și 

Dobrovăț, pe dvera de la mănăstirea Putna). Un loc aparte îl are în broderia epocii, 

acoperământul de mormânt al Mariei de Mangop, aflat în Tezaurul mănăstirii Putna. 

Bogdan al III-lea este ilustrat în biserica Sf. Gheorghe din Suceava, chipul lui 

comparându-se, în opinia lui Petru Comarnescu, cu a lui Teodor Metochites de la 

geamia Karie din Constatninopol. Chipul lui Petru Rareș, fiul nelegitim al lui Ștefan 

cel Mare, îl avem zugrăvit, alături de familia sa, doamna Elena și copii (reprezentați 

în granața), la mănăstirea Moldovița, ctitoria sa, aceasta fiind de fapt refăcută de el. 

Un tablou votiv avem și la Humor iar un altul la mănăstirea Probota, unde fiul său 

Iliaș apare cu chipul înnegrit, fiindcă trecuse la islam, iar pictorul a găsit de cuviință 

să-l zugrăvească în această manieră.  

Pe Alexandru Lăpușneanu îl avem reprezentat alături de soția sa la mănăstirea 

Slatina, ctitoria sa în tabloul votiv și de asemenea pe cele două văluri de tâmplă 

brodate în anul 1561, dăruit de el aceleași mănăstiri.  

Movileștii (Ieremia, Simion, doamna Maria, copii Constantin, Chiajna, 

doamna Elisabeta, soția domnitorului Ieremia și copii Alexie, Ecaterina, Zamfira și 

Stana) sunt zugrăviți în ctitoria lor de la Sucevița, îmbrăcați în costume bizantine 

foarte fastuoase, numite granața, purtate de către principii moldavi la marile 

ceremonii de curte și mai ales la sărbători. Aceste costume s-au purtat doar până la 
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jumătatea secolului al XVI-lea, căci după această dată costumul bizantin a fost 

înlocuit cu caftanul, haina primită de către domnitorii Moldovei odată cu învestitura.  

Chipurile lui Simion și Ieremia Movilă le avem înfățișate și pe broderii, mai 

exact pe acoperămintele de mormânt ale celor doi, unde se poate remarca o puternică 

influență a artei poloneze  

Vasile Lupu este reprezentat alături de familia sa în splendida sa ctitorie de la 

Sfinții Trei Ierarhi, într-o ipostază care sugerează năzuințele lui imperiale. 

Impresionant prin fast și lux, este și portretul doamnei Tudosca de la aceeași biserică. 

Chipul doamnei Tudosca îl mai avem și pe broderia ce se păstrează azi în sala gotică a 

bisericii ctitorite de ea și soțul său. Și portretul fiului său, Ioan ne-a rămas pe o 

broderie din aceeași biserică, fiu ce a murit, după cum se știe, de timpuriu.  

Au rămas de asemenea și portrete ale boierilor vremii, ale lui Șendrea, 

împreună cu familia sa, ale lui Ioan Tăutu de la Bălinești, ale lui Luca Arbore de la 

ctitoria sa cu același nume, ale lui Teodor Bubuiog și soției sale Anastasia de la 

mănăstirea Humor, al hatmanului Daniil de la mănăstirea Humor și al lui Gavriil 

Trotușan de la Părhăuți. 

  

În concluzie, tablourile votive discutate sunt în primul rând mărturii ale 

credinței ctitorilor, ale dorinței lor de a rămâne în memoria urmașilor nu doar în 

calitate de personalități istorice, ci ca oameni care au nevoie de rugăciunile celor ce se 

roagă în bisericile ctitorite de ei. Nu în ultimul rând, imaginile ctitorilor sunt totodată 

purtătoare de mesaje ce susțin credința și continuitatea ei, îndemnând la păstrarea 

identității și unității în jurul Mântuitorului Hristos. De asemenea, apare uneori 

subliniată dorința unor domnitori de a se legitima în fața contemporanilor, dar și în 

fața posterității, prin portrete sau imagini religioase cu valențe simbolice, care le 

întăresc o imagine favorabilă, o imagine care să le afirme autoritatea domnească. 

Printre domnitorii care au făcut apel la astfel de soluții picturale se numără, de 

exemplu, Radu Paisie, Mihai Viteazul din Muntenia și Petru Rareș din Moldova. De 

altfel, prin oferirea bisericii ctitorite lui Hristos, cum se arată în tablourile votive, 

uneori prin intermediul unor intercesori puternici, precum Sf. Constantin cel Mare, el 

însuși împărat creștin, și Sf. Nicolae, ctitorii fac legătura între faptul de a fi în fruntea 
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unui popor și învestirea divină în aceste funcții publice. E ca și cum ar spune 

privitorului că Dumnezeu este cel ce vrea astfel, atât gloria ctitorului și păstrarea 

neștirbită, prin credință, a identității proprii.  

În cazul unor boieri, precum banul Barbu Craiovescu, logofătul Giura și 

hatmanul Luca Arbore, accentul cade mai mult pe viața și destinele personale (care 

desigur se împletesc cu cele politice). Este reliefată astfel, prin intermediul scenelor 

religioase, viața și idealurile personale ale ctitorilor. În aceste portrete există o mai 

mare libertate de manifestare a pictorului, prin soluții compoziționale și coloristice 

inedite. 

Toate aceste imagini au o valoare deosebită pentru istoria artelor, ajutând prin 

inscripțiile lor la datarea exactă a unor anumite evenimente și întâmplări istorice. 

Valoarea este de aceea dublă: atât teologică, de susținere a credinței, cât și politică, de 

păstrare a datinilor și etosului ortodox, indiferent de vitregiile timpului.  

 

Judecata de Apoi 
 

 Primele reprezentări ale Judecății de Apoi apar în artă în catacombe și pe 

sarcofage. Aceste reprezentări sunt însă diferite de cele ce se vor găsi mai târziu în 

iconografia bizantină. În timp ce în catacombe Hristos apare înfățișat ca despărțindu-i 

pe cei buni de cei răi, mai târziu, la biserca San Apollinare Nuovo de exemplu, 

Hristos e reprezentat între doi îngeri, de o parte și de alta a Lui alfându-se 

reprezentate oi. O altă înfățișare a Mântuitorului, Hristos în slavă, având în mâna 

stângă o carte închisă, iar cu dreapta binecuvântând, se regăsește în scena judecății de 

la Cosmas Indicopleustes. Tot aici, pe un alt registru, avem o friză cu opt îngeri, iar în 

registrul plasat mai jos, putem observa scene ce îi ilustrează pe drepți, pe păcătoși și 

învierea morților. 

 Iconografia creștină aduce acestei teme un plus și anume apar reprezentați 

Hetimasia cu însemnele patimilor, cei doisprezece apostoli, Deisis-ul, raiul și iadul. 

Tema o regăsim în secolul al XII-lea reprezentată în mozaic, la Torcello, după un 

secol la Salonic, în biserica Kazandjlar-Djami. Tema mai poate fi văzută la Mistra, la 
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Gracianica, la Basckovo, în Bulgaria (unde avem cea mai veche reprezentare a 

scenei), la Dochiariu, la mănăstirea Lavra, în Muntele Athos. Și în Rusia tema apare 

destul de frecvent, mai ales în secolul al XV-lea, în cadrul Școlii de la Novgorod, sau 

la Școala moscovită. În secolul al XII-lea în Franța judecata este ilustrată și în 

sculptură, în catedralele din Beaulieu, Conques, Cohors și nu în ultimul rând la 

Moissac.  

Tema suscită și interesul unor mari pictori occidentali, cum ar fi Fra Angelico, 

în biserca Sanata Maria degli Angeli, unde tema amintită prezintă clare tendințe spre 

tradițional, Giotto, la Capela Scroveni, Roger van der Weyden în retablul de la 

Muzeul l’Hotel Dieu din Beaune, unde un spațiu important este rezervat aici, 

arhanghelului Mihail, care cântărește păcatele oamenilor și nu în ultimul rând 

Michelangelo, care înfățișază tema la Capela Sixtină, ea fiind redată aici într-o 

manieră unică și originală.  

Compoziția temei judecății este structurată pe mai multe registre. Primul, cel 

de sus, ilustrează doi arhangheli, ce înfășoară vălul vremii având pe el semenele 

zodiacului. În mijloc se află reprezentat Dumnezeu Cel Vechi de zile. Registrul 

următor are în centru tema Deisis-ului, iar de-o parte și de alta, Apostolii. În registrul 

al treilea apare tema Hetimasiei, în dreapta tronului Hetimasiei aflându-se Sfântul 

Apostol Pavel, cu cetele ierarhilor, profeților, mucenicilor, iar în partea stângă fiind 

înfățișat Moise conducându-i pe necredincioși. De sub tronul Hetimasiei apare în 

registrul al patrulea mâna divină ce ține cumpăna dreptății. Din registrul al doilea 

pornește, de sub picoarele lui Hristos, un râu de foc, care se termină cu o gură uriașă 

de balaur. Registrele patru și cinci au legătură între ele, în stânga râului de foc se află 

reprezentat iadul, iar în dreapta lui, raiul.  

Analiza scenei Judecății de Apoi din spațiul românesc a avut ca intenție 

evidențierea, în primul rând, a elementelor nereligioase, care țin de realitățile istorice 

și politice ale timpului. Temele cu substrat istorico-politic, care nu le diminuează 

caracterul religios, apar pentru că se dorește menținerea unei identități a poporului 

român în fața pericolului ocupației. Amenințați în propria ființă de dominația 

maghiară, de Biserica Catolică și, mai târziu, de pericolul turc, românii încearcă și 

prin intermediul artei religioase să-și apere identitatea, aducând în prim-plan teme 

teologice care stătuseră în umbră și nu avuseseră o importanță atât de mare. Sunt teme 
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noi, dar și teme vechi amplificate cu bună știință, tocmai pentru a servi idealului 

identitar.  

Prin urmare, în scena Judecății de Apoi, atât în Moldova, cât și în Țara 

Românească, apar unele aspecte istorico-sociale ce reflectă starea societății românești 

din perioada respectivă. Sunt numeroase temele care au rolul de mobilizare și educare 

a maselor, un rol oarecum propagandistic, aceste teme fiind elaborate din inițiativa 

domniei, care prin imagistica religioasă și istorică își propunea să păstreze vie în 

sufletele credincioșilor, ideea de libertate și neatârnare națională. Astfel se nasc teme 

noi, altele se metamorfozează, iar unele prin amploarea pe care o capătă, vădesc 

năzuința clară a pictorului, sau mai exact a comanditarului, adică a domnului.  

În spațiul românesc primele reprezentări ale judecății apar simptomatic într-o 

zonă ce se afla sub suzeranitate maghiară: tema apare pentru prima dată în 

Transilvania, la biserica din Streiu, apoi la cea de la Sântă-Mărie-Orlea și Criscior. 

Dar cele mai relevante scene ale judecății sunt cele de la Râu de Mori, Leșnic și 

Hălmagiu. Aceste scene reflectă noile probleme ale epocii.  

În Țara Românească, tema judecății se află în general poziționată pe peretele 

de răsărit al nartexului, în interiorul bisericii sau pe zidul de apus al acestuia. Ea își 

face apariția (păstrată doar fragmentar) mai întâi la mănăstirea Cozia și la biserica 

domnească de la Argeș, generalizându-se abia în secolul al XVII-lea, când o putem 

vedea pe pereții mănăstirilor de la Stănești, Râmnicu Sărat și mai ales la Hurezi și 

Fundenii Doamnei din București. 

Judecata de Apoi de la Hurezi este un bun exemplu pentru evidențierea 

aspectelor istorice care se reflectă în iconografie. Merită amintit faptul că tema 

judecății apare la mănăstirea Hurezi, ctitoria lui Constantin Brâncoveanu, într-un 

moment de mari tulburări istorice și confesionale. Privită în ansamblu, în întreaga sa 

viață, se poate observa o preocupare constantă a domnitorului pentru susținerea 

Ortodoxiei, atât în țara sa, cât și în spațiul ce aparținea fostului Imperiu Bizantin. În 

țările amintite, domnul Țării Românești a făcut, ca de altfel mai toți domnitorii 

români, danii importante: la Muntele Athos, la Sinai, în Bulgaria, Serbia, în 

Transilvania. Îngrijorarea domnului muntean pentru păstrarea dreptei credințe poate fi 

dedusă și din grija acestuia pentru apariția cărților cu tematică religioasă, ce aveau 

menirea clară de a consolida credința strămoșească. Tot în acest sens Brâncoveanu 
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cheamă în țară, personalități de prestigiu din spațiul ortodox, cum ar fi unii patriarhi ai 

orientului, Dositei al Ierusalimului, Dionisie al IV-lea al Constantinopolului, care prin 

scrierile lor polemice au ajutat la consolidare dreptei ortodoxiei, țel urmărit și de 

domnitor.  

La mănăstirea Hurezi „cruciada dogmatică” (Corina Popa), susținută de domn 

capătă o modalitate de reprezentare vizuală. Tot prin intermediul picturii se încearcă 

readucerea în actualitate a unor teme elaborate din inițiativa domniei, care își 

propunea același lucru, păstrarea vie în sufletele credincioșilor a ideii de libertate. În 

Judecata de Apoi de la Hurezi, zugrăvită în pridvorul bisericii mari, pe peretele de 

răsărit (de către o echipă de zugravi condusă de pictorul grec Constantinos, conform 

tradiției athonite) se evidențiază în mod vădit aspectele sociale ale vremii, aspectele 

moralizatoare, dar și cele politice și confesionale. Astfel apar aluzii evidente la 

păcatele societății. În scena iadului îl vedem pe băcanul înșelător și pe croitorul 

incorect, care sunt înfățișați prin prototipuri masculine; păcatul de a pune apă în vin 

este întrupat aici de cârciumăreasă; femeia desfrânată este pedepsită printr-o bătaie la 

fund, iar călugărului care fumează i se pune alături narghileaua. Apar de asemenea în 

flăcările iadului și ereticii, Arie, Antihristul și vrăjitoarele. 

În contrast frapant cu scena iadului, se văd reprezentați în rai scene ca: Somnul 

dreptului, unde alături de cel ce-și dă sufletul se află profeți ai Vechiului Testament, 

David, care printr-un gest de infinită bunătate, tandrețe și înțelegere îi cântă acestuia 

la harpă, Solomon care-i citește și el, spre ușurarea sufletului, îngeri care stau gata de 

să primească sufletul celui răposat. Sufletul este înfățișat aici sub chipul unui omuleț 

alb cu aripi, gata să-și ia zborul. Aceste contraste izbitoare între scenele din iad și cele 

din rai aveau probabil menirea de-a evidenția și a clarifica, ceea se întâmplă cu 

sufletul celor care pierd sau își păstrează credința. 

O temă importantă și relevantă pentru contextul istoric și politic al vremii este 

tema alegorică a Corabiei creștinătății, pictată la mănăstirea Hurezi în paraclis, așadar 

într-un loc public, unde avea o vizibilitate sporită, de către zugravii Preda, Nicolae și 

Efrem. Ea este în opinia lui Ioana Iancovescu o scenă alegorică, ce reflectă pericolele 

ce pândeau atât Biserica Ortodoxă cât și dreapta credință, este de asemenea și o scenă 

de compoziție, în care se regăsesc îmbinate scene din Judecata de Apoi și din 

Apocalipsă totodată. În tema amintită se poate observa o corabie, adică biserica 
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creștină, avându-l la cârmă pe Mântuitorul Iisus Hristos. La proră sunt reprezentați 

Apostolii Petru și Pavel. În mijlocul punții se află o mare mulțime de sfinți, ierahi, și 

alții înveșmântați ca pentru a oficia Liturghia, adunați în jurul unei mese prestol. Pe 

masă stă un singur obiect, o cutie metalică, chivotul care păstrează Cuminecătura. În 

spatele lor se vede cetatea Ierusalimului. 

Mai jos apar și dușmanii cei mai mari ai muntenilor din acea perioadă, 

Mahomed și Calvin. Primul este plasat de către pictor, chiar în gura Leviatanului, 

încercând să țintească Sfânta Împărtășanie (în opinia lui Valeriu Anania), în timp ce al 

doilea este poziționat pe gura acestuia. Pe malul apei se află alți eretici Arie și 

Nestorie. Tot acolo pot fi văzuți împărații care au prigonit Biserica, Maximilian, 

Nero, Traian, Iulian, Dioclețian, închipuindu-i pe cei patru călăreți ai Apocalipsei, 

lângă care se află Femeia Vavilonului (Apoc. 17, 4-5).  

Locul pe care îl are Mahomed în scena amintită reflectă o mentalitate a epocii 

privitoare la liderul islamului. Dacă încercăm să pătrundem în atmosfera epocii, a 

modului de a gândi al oamenilor din acea perioadă istorică, încercând să identificăm 

acel habitus mental care domina epoca, acela despre care vorbește Sorin Dumitrescu, 

evocând metoda Panofsky, Mahomed este perceput de către pictor, dar și de către 

oamenii din aceea perioadă, ca un impostor, ca un fals profet, iar islamul ca o erezie 

creștină. Falsul profet e înfățișat uneori și în Apus, ca Antihrist, deci are o imagine 

negativă, mai ales în acea perioadă medievală (de expansiune a otomanilor), căci se 

știe că mai târziu, el va fi privit cu mai puțină suspiciune de către europeni.  

Pictura de la Hurezi, indiferent că e vorba de biserica mare sau de paraclis, 

este o pictură ce depășește cu mult, în opinia lui Valeriu Anania, vremea în care a fost 

pictată, scenele fiind aici de o surprinzătoare modernitate, mai ales în scenele în care 

sunt redați osândiții, unde pictorul a reușit să redea într-un chip minunat, lipsa de 

comunicare și mai ales lipsa de identitate a celor ajunși în iad. Coloritul este de 

asemena unul cald, armonios, mai ales cel al lui Constantinos de la biserica mare, în 

timp ce desenul se individualizează printr-o mare noblețe și nu în ultimul rând printr-o 

„viziune eclectică”.  

Merită amintită Judecata de Apoi de la biserica Fundenii Doamnei, pictată pe 

peretele de răsărit a pridvorului, care a fost executată în anul 1699, ctitorul acestei 

biserici fiind Mihail Cantacuzino. Pictată de către celebrul Pârvu Mutu, deși respectă 
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în mare tradițiile din epocă, pictura aduce în scena judecății un element nou și anume, 

o scenă insolită, legată de imoralitatea vremii, deci de aspectele social-religioase ale 

timpului. Tema este o reprezentare a „Lumii” sub înfățișarea unei femei încoronate, 

ce stă pe o fiară (Ap. 17, 1-18), ea ridicând deasupra capului „șarpele cel vechi numit 

diavolul și satana” (Ap. 12, 9). O interpretare originală a temei o întâlnim la Daniel 

Barbu, care afirmă că mesajul temei e acela de a transmite oamenilor ideea conform 

căreia, vor fi pedepsiți cei care au uitat de credință și au degenerat existența umană, 

identificând-o cu banul, devenit idol; prin puterea lui, asemenea unor 

Nabucodonosori, mai marii lumii cereau poporului să li se închine și să slujească 

plăcerilor lor. O reprezentare a „Lumii” sub chipul unei femei încoronate ce stă pe o 

fiară poate fi găsită și la biserica din Stănești, de unde rezultă că la biserica Fundenii 

Doamnei scena nu apare pentru prima dată.  

Stilul picturii de la Fundenii Doamnei este cel cu care celebrul Pârvu Mutu ne-

a obișnuit deja la bisericile zugrăvite de el, cum sunt cele de la Filipeștii de Pădure, de 

la Sinaia, Râmnicul Sărat, Doicești etc. El excelează mai ales în pictarea portretelor, 

care sunt redate de obicei într-o manieră realistă. Dar și aici la biserica Fundenii 

Doamnei el își arată genialitatea atât prin coloritul și tehnica de care a dat dovadă cât 

și prin ingeniozitatea de-a crea teme și imagini foarte sugestive pentru epoca sa.  

În Țara Românească tema Judecății de Apoi apare, în mod simptomatic, tot 

mai des, ea regăsindu-se la bisericile Filipeștii de Pădure, la Sinaia, la Râmnicul Sărat, 

la Stănești, în paraclisul de la Doicești etc. 

Pentru Moldova, cea mai celebră reprezentare a Judecății de Apoi este cea de 

la Mănăstirea Voroneț. Tema se găsește amplasată pe peretele de apus, prezentând 

apropieri vădite cu scena similară de la Athos, din veacul al XVI-lea, și mai ales cu 

cea de la Trapeza Lavrei.  

La mănăstirea Voroneț, tema Judecății de Apoi are pe lângă aspectul religios 

(care are la bază tradiția iconografică) și un mesaj social-politic. Acest aspect poate fi 

remarcat mai cu seamă în registrul al treilea al temei, cel ce ne înfățișează figuri de 

diferite personaje considerate a fi periculoase atât ca nații, cât și din punctul de vedere 

al confesiunii. Astfel, putem sesiza printre cetele păcătoșilor, pe dușmanii dreptei 

credințe, de la cei mai vechi, cum ar fi Irod, Maximian, Iulian, până la cei mai noi, 

care de data aceasta sunt turcii, tătarii, armenii și latinii. 
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Dușmanii mai vechi ai credinței sunt înfățișați diferit de cei noi, zugravii 

făcând o distincție majoră. Dacă pentru cei din prima categorie, zugravii au rezervat 

puțin spațiu, celor din urmă, ei le-au acordat o atenție deosebită. Astfel ei capătă niște 

dimensiuni fabuloase, plasându-i în așa fel încât să fie foarte bine evidențiați și văzuți 

de privitori. În acest caz nu mai avem de-a face doar cu dușmanii dreptei credințe, 

armenii și latinii, ci și cu dușmanii țării, care pe vremea aceea erau turcii și tătarii. Din 

rândul damnaților fac parte și latinii, fiind considerați și ei, la fel ca armenii, eretici și 

prin urmare periculoși pentru unitatea națională. Într-un contrast frapant cu cei din 

iad, locuitorii raiului, au chipuri pe care se poate citi seninătatea, iar atmosfera ce 

domină grădina raiului este una de calm sărbătoresc. Aici îi întâlnim pe Maica 

Domnului, pe cei trei patriarhi ai Vechiului Testament și chiar și pe tâlharul cel bun 

răstignit pe crucea din dreapta Mântuitorului. 

Faptul că turcii și tătarii au fost reprezentați astfel în scena judecății nu este o 

noutate în artă, însă apariția armenilor aici, prefigura cumva ceea ce urma să se 

întâmple cu aceștia în vremea lui Ștefan Rareș care, văzând în erezia lor o încercare 

de a pune în pericol acțiunea de centralizare statală a domnului, i-a prigonit.  

Tot aici apar reprezentați și latinii, considerați la fel ca și armenii niște eretici 

care nu făceau altceva decât să submineze unitatea și rezistența statului moldav. Nu 

trebuie uitat faptul că Petru Rareș ocupa în această perioadă Pocuția, ceea a dus în 

epocă la o deteriorare a relațiilor cu polonezii, care se știe că erau catolici.  

Sorin Dumitrescu are și aici o opinie spectaculoasă și demnă de luat în seamă, 

care spune că scena Judecății de la Voroneț ar fi inspirată din Vedenia Înfricoșătoarei 

Judecăți a Sfântului Nifon, un „document mistic dar și eclezial”, care a stat la baza 

pictării temei amintite.  

Stilistic, pictura de al Voroneț impresionează prin grația și elanul personajelor, 

prin vitalitatea lor, prin realismul aproape dureros al chipurilor, prin contrastul frapant 

dintre chipurile senine ale drepților ajunși în rai și cele ale păcătoșilor, înfățișați cu 

chipuri hidoase, păgâne, vulgare aproape. Coloritul este unul viu, în care domină 

galbenul-auriu, albastrul celebru de Voroneț, verdele întunecat, verdele-oliv, ocrul, 

cenușiul. 
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Tema judecății o regăsim reprezentată și pe pereții altor biserici din Moldova, 

cum ar fi cea de la Humor, Moldovița, Sucevița, însă una dintre cele mai importante 

scene ale judecății este, alături de cea de la Voroneț, scena judecății de la biserica 

Probota. 

La mănăstirea Probota, ctitoria lui Petru Rareș, tema este amplasată în 

pridvorul mănăstirii, alături de o altă temă, amplu reprezentată aici și care este nouă în 

iconografia perioadei, fiind vorba despre tema Apocalipsei lui Ioan Botezătorul. Cele 

două scene sunt integrate una în cealaltă, obținându-se astfel o pictură foarte 

dinamică. Pictura Probotei se individualizează prin sugestiile de comuniune și dialog 

existent între personaje, prin drapajul fin al veșmintelor, prin aripile ample ale 

îngerilor, în formă de evantai, ce caracterizează stilul pictorului.  

Prin urmare, legăturile dintre istorie și iconografie sunt evidente, la fel ca și 

intențiile pictorului și ale comanditarului: dușmanii poporului trebuie reprezentați 

păcătoși, umplând ceata celor osândiți la chinuri veșnice, iar scena Judecății de Apoi, 

deși își păstrează neștirbită valoarea teologică, dobândește o relevanță istorică și 

politică demnă de atenție. 

 

Concluzii 
 

Concluziile ce decurc din analiza tuturor acestor teme iconografice reliefează 

rolul teologic și deopotrivă istorico-politic pe care l-a avut iconografia românească de 

tradiția bizantină, din secolele XIV-XVII, în Țara Românească și Moldova. În primul 

rând, nu poate fi contestat rolul teologic major al acestor reprezentări, vizibil în 

dorința de păstrare a dreptei credințe și a dogmelor ortodoxe în fața pericolelor epocii. 

Din cauza acestor pericole – și cu aceasta se face trecerea către realitățile sociale, 

istorice și politice ale vremii – se observă accentuarea cultului Maicii Domnului, 

Sfântului Nicolae, Sfinților Împărați Constantin și Elena și Sfinților Militari, precum 

și insistența asupra unor teme ca biruința Sfintei Cruci, Sinoadele Ecumenice, 

capitalele ortodoxe și Judecata de Apoi. În al doilea rând, domnitorii români au luptat 

și prin intermediul artei – și, în mod special, al picturii religioase – pentru păstrarea 

identității și unității religioase și politice, tematica iconografică având un rol cu 
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valențe vizibil militante. În al treilea rând, în afara temelor cu tematică religioasă, 

apar și temele istorice și sociale care, singure sau în asociere cu cele religioase, 

formează ansambluri ce transmit certe mesaje istorice și morale. În fine, în al patrulea 

rând, tablourile votive analizate reflectă diferitele intenții ale comanditarilor: unii 

încearcă să aleagă teme și personaje iconografice a căror viață reflectă și sugerează 

suferința personală sau evenimente din propria lor viață; alții caută să sublinieze 

legitimitatea divină și umană a propriei domnii sau poziții sociale; de asemenea, toți 

încearcă să pună în evidență autoritatea domnească prin atitudinea hieratică în fața 

divinității și prin veșmintele luxoase asemănătoare vechilor împărați bizantini. 

 În concluzie, toate aceste analize au pus în lumină legăturile dintre actualitatea 

istorico-politică și imaginea religioasă, în iconografia românească de tradiție bizantină 

din secolele XIV-XVII, din Țara Românească și Moldova. 
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